# 开放新引擎驱动长春都市圈加速跑

保税区内一派繁忙景象。

国际陆港场站,满载汽车零部 件的中欧班列鸣笛启程;进出口商 品展示交易中心里,市民在余外零 关税跨境集合店挑选全球好物。

7月14日,"活力中国调研行"媒 体采访团乘车前往长春兴隆综合保 税区,一场围绕"以对外开放促进现 代化都市圈建设"的深度调研,揭开 了长春从内陆腹地向东北亚开放枢 纽跃升的蓬勃脉动。

### 陆港引擎 畅通开放大动脉

"长满欧班列自2015年开诵以 来.累计承运货物9万余标箱,货值 260亿元,贯通俄罗斯近百个站点及 欧洲30个城市"在兴隆铁路口岸 长春国际陆港发展有限公司董事长 王玥指着延伸向远方的铁轨介绍。 这个与综保区"一体化"建设的全国 罕见内陆铁路口岸,已成为长春联 通欧亚的钢铁动脉。

通道建设是开放的基石。长春 编织起一张立体化国际物流网络。 陆上,中欧班列(长春-满洲里-欧 洲、长春一珲春一欧洲)稳定开行, TIR国际公路运输运量跃居全国前 三;海上,海铁联运"天天班"连接天 津、大连,长春至大连8小时直达,物 流成本骤降20%;空中,跨境包机与 卡车航班高效衔接全球市场。

"海陆空铁'四位一体'的物流

联世界'。"综保区党建办李薇介 依托长春经开区"两带一港双 谷十园"战略布局,兴隆外贸港作为 开放枢纽,正推动进出口额向150亿 元目标冲刺,跻身全国外贸前列。

我们正深化与辽宁港口集团 战略合作,未来集疏运效率将缩短 至12小时,实现'两港如一港、人区即入港'。"王玥表示,开放平台的提 质扩容,为产业升级注入强劲动能。

#### 平台聚能 释放政策强磁力

走进5万平方米的进出口商品展 示交易中心,全球近60个国家的6万 种商品琳琅满目。这里采用"前店后 仓"模式,消费者现场体验,线上下 单,保税仓直发。据了解,该中心 2024年销售额达1.63亿元,目前已经 成为长春市民"买全球"的重要窗口。

综保区的磁力远不止于此。政 策高地:人区退税、保税流转、外汇 自由结算等政策红利持续释放,叠 加整车进口、二手车出口等稀缺资 质;产业沃土:形成"2+2"产业体系, 2024年一线进出口额达120.5亿元, 是"十三五"末的十倍;创新试验:智 慧综保区建设推进"区港一体化" "区内直转""一票多车"等监管模式 全国领先。

### 产业出海 锻造国际竞争力

开放浪潮下,"长春制造"扬帆

放、奔腾等'长春品牌'汽车已驶向 全球97个国家和地区,成为开放突 破的'先锋军'。"长春市商务局副 局长李作新透露,2024年一汽整车 出口量达12.53万辆,较2020年暴 二手车出口更是覆盖43 个国家和地区,资质企业从5家激 增至41家。

汽车产业带的升级是长春开放 型经济的缩影。长春市经开区推动 富维安道拓、纬湃等龙头转型,打造 新能源与智能网联创新示范基地, 剑指650亿元产业链产值:芯光智谷 依托"长光系"科研优势,冲刺300亿 元光电信息产业集群;健康食谷构 建医药研发、医疗器械、健康食品加 工高地,加速迈向200亿元产值目

长春以'产业+通道+平台'三 维驱动,以'专班+政策+服务'三重 机制,全力打造国际国内双循环战 略支点。"李作新强调。从"汽车城" 到"开放城",长春的产业筋骨在开 放中愈发强健。

立足长吉图,辐射东北亚。 春正以兴隆综保区等开放平台为支 点,撬动现代化都市圈建设全局。 随着"百展千企"开拓市场行动深入 推进,中欧班列与TIR公路加速奔 驰,这座北国春城突破内陆桎梏,拥 抱全球市场的开放新篇已落笔生 吉林日报记者 任胜章

## 唐朝陶瓷版"西游记"上新 聚焦"西去东来"丝路文明

7月12日,"西游记——唐代陶 瓷中的丝路文明"展在郑州大象陶 瓷博物馆开幕。推开展厅大门,巨 幅红色展览海报映入眼帘,百余件 唐代的陶、瓷器展品带领观众重返 大唐丝路的辉煌历史。

何谓"西游"?在这个展览里, 它是各式骆驼"西去东来"踩出的每 个脚印,是鼎盛大唐为不同地区 商贾、僧侣、学者等搭建的"朋友 圈",是驮囊里琳琅满目的贸易之

"这次展览以唐代陶瓷为载体, 通过'沙漠之舟''西域奇谈''胡风 三大篇章,全方位展现了唐代 陶瓷中所蕴含的丝路文明元素。"郑 州大象陶瓷博物馆馆长何飞说。

走进展厅,形态各异的陶瓷骆 驼吸引观众的注意,它们有的四腿 直立,驼首上昂,像是不畏风沙走在 大漠里;有的曲跪在地,颈部上扬嘶 吼,像是刚刚歇脚或准备启程;亦有 骆驼低头饮水,或回首嘶鸣、人驼呼 应……它们是"沙漠之舟",也是丝 绸之路的标志性符号,而每一尊栩 栩如生的陶瓷骆驼身边,几乎总有 ·个牵驼的人俑,他们有汉人、胡人 等,有胡人身穿汉服,也有汉人身着 胡服、手拿胡瓶,不同的文明交融, 影响着沿线国家人们的生活习惯、



这是展出的三彩釉陶飞天。 新华社记者 王前慧 摄



-唐代陶瓷中的丝路文明"展展厅。新华社记者 王前慧 摄 这是"西游记-穿着打扮、科学技艺等。 作而成。

'这只骆驼的不同之处,在干它 只有一个驼峰。"何飞指着一个相对 较大的红陶彩绘单峰驼介绍道,单 峰驼的形象多出现在中亚 西亚的 艺术中 而这尊单峰驼的出现无疑 是文化交往的体现。"在各类骆驼俑 中,单峰驼出现得很少,像这尊保存 完整、形体高大的单峰驼,更为珍 贵"。何飞说。

"这是我第一次密集地看到这 么多生动的骆驼俑和人俑,让我对 唐朝的丝路文明有了更深的认识 通过这些文物好像又看到了唐朝热 闹非凡的丝绸之路。"专程和朋友来 到郑州看展的游客王宁说。

展品中,骆驼虽形态各异,但相 同的是,每一只骆驼身上总会放着 鼓鼓囊囊的货物。

西去,满载丝绸、茶叶、陶瓷等; 东来,带回的是玻璃、金银器以及各 类文化。在展览里,有降魔俑、天王 俑、三彩釉陶捧经幢狮,它们将佛教 的威严、祆教的神秘、汉地的庄重融 于一体;有三彩刻花穿带壶,它是模 仿波斯人金银器的形制,用陶瓷制 -件特别的文物-

-三彩釉陶 飞天,吸引了很多观众驻足。一般 的飞天多见于敦煌壁画,这件器物 是飞天出现于陶瓷中的罕见例证, 以陶瓷为载体实现了飞天三维化。

丝绸之路带来了各民族文化 的融合,较为明显地体现在陶瓷文 "中国古陶瓷协会副会长任志 录介绍道,西方大量的金、银、玻璃 器随丝绸之路进入中国,在唐代演 变出了带有西方特色的瓶、碗、杯、 壶的陶瓷器物,一直影响到现在,它 的形成是丝绸之路交流融汇的结

"中华文化坚持'和而不同'理 念,承认文明多样性、包容文明异质 性。"何飞说,让不同文明互相借鉴、 和谐共处,这在当今世界仍有很强 的现实意义。

此次展览由郑州大象陶瓷博物 馆、陕西唐三彩艺术博物馆联合主 办,将持续至2025年12月12日,展 览期间还将举办一系列学术讲座、 文化体验等活动。

新华社郑州7月14日电

## 长春市交通运输部门 公布5起综合行政执法典型案例

长春市交通运输部门坚 持有诉必查、一案双查,持续 加大道路运输领域违法违规 行为查处力度,严厉打击"黑 车"非法营运行为,规范行业 营运秩序,切实保障乘客权 近日,长春市交通运输 部门公布5起典型案例,旨在 以案释法、警钟长鸣。

**案例一:**2025年6月20 日,吉EWG838驾驶员王\*波 未取得道路运输经营许可擅 自从事道路客运经营活动, 依据《中华人民共和国道路 运输条例》,对王\*波处罚 10000元,同时责令其停止 经营。

**案例二:**2025年6月20 日,吉EF81010驾驶员鲍\*旭 未取得道路运输经营许可擅 自从事道路客运经营活动, 依据《中华人民共和国道路 运输条例》,对鲍\*旭处罚 10000元,同时责令其停止

**案例三·**2025年6月20 日, 吉 EWZ613 驾驶员划\* 未取得道路运输经营许可 擅自从事道路客运经营活 动,依据《中华人民共和国 道路运输条例》,对刘\*处罚 10000元,同时责令其停止

**案例四:**2025年6月27 日,吉E6837A驾驶员荀\*国 未取得道路运输经营许可擅 自从事道路客运经营活动, 依据《中华人民共和国道路 运输条例》,对荀\*国处罚 10000元,同时责令其停止

**案例五:**2025年7月2 日,吉C8N91U驾驶员王\* 未取得道路运输经营许可 擅自从事道路客运经营活 动,依据《中华人民共和国 道路运输条例》,对王\*处罚 10000元,同时责令其停止 经营

城市晚报全媒体记者 陆续

### 宁夏上半年通过储能充电 增发新能源电量 16.2 亿千瓦时

记者7月14日从国网宁 夏电力有限公司获悉,今年 上半年,宁夏新能源统调发 电量达到367.59亿千瓦时, 新能源发电量占比34.66%, 同比增加4.5个百分点。与 此同时,宁夏储能保持快速 增长,111.5万千瓦/287万千 瓦时储能电站并网,通过储 能充电增发新能源电量16.2 亿千瓦时,提升新能源利用 率4个百分点。

据介绍, 今年上半年, 宁 夏持续推进储能高效利用, 增发、提率两项效用均达到 2024年同期约2倍。宁夏储 能最大充电电力 521 万千 瓦,最大放电电力453万千 瓦,相当于15台30万千瓦火 电机组顶峰能力,有效弥补 电力缺口,月平均综合利用 小时数98小时。

宁夏是全国首个新能源 综合示范区,今年下半年,宁 夏预计新增新能源装机超 1700万千瓦,预计新能源总 装机将达到6700万千瓦,装 机占比将达到65%,这使得 新能源消纳压力进一步增 宁夏将全力提升并网管 理质效,加快储能建设、提高 储能利用效率,多措并举提 高新能源利用率。

新华社(记者许晋豫)

### 女垒亚洲杯:

### 中国队首日取得两连胜

新华社西安7月14日电 (姚友明 汪桐羽)14日,2025 年女子垒球亚洲杯在西安体 育学院鄠邑校区拉开战墓。 中国队以两个15:0分别击败 印度队和中国香港队, 收获两

中国队首个对手是印度 首局比赛,中国队游击手 谢悦击出安打,颜思语跑回本 垒,为中国队先得一分。第二 局,中国队火力全开,印度队 防守时失误不断,中国队迅速 扩大领先优势。等到任敏轰 出全场第一记本垒打时,中国 队已经将比分扩大到8:0,比 赛就此失去悬念。第三局,中 国队连续得分,最终以15:0

"今天能赢这场球我非 常开心,后边我能上场,也要 感谢教练对我的信任。"中国 队李欣甜说,"教练第一局后 告诉我们要放平心态,不要 总是希望一棒就能打出效 果,要一棒一棒打,这让我们 越打越好。"

对阵中国香港队的比赛 中,中国队在第二局轰出两 记本垒打,并带着13:0的优 势进入第三局。第三局比赛

中,中国队再得两分,以15:0

胜出。 "今天队员在跑垒和防 "早升的空 间。我们本次的参赛目标是 争取进入决赛,和日本队掰 掰手腕。"任敏说。

本次比赛是中国女垒在 洛杉矶奥运周期参加的第一 项国际比赛,同时也是2026 年女垒世界杯、2026年亚运 会女垒项目的预选赛。本次 比赛的前三名队伍将获得世 界杯小组赛的比赛资格,前 八名将获得明年亚运会入场

"为了这次亚洲杯,我们 从5月18日就开始集训了。 我觉得队员们还是按照赛前 的战术安排来做的,整体发 挥在我们的预料之中。"中国 女子垒球队领队杨刘说。

当日其他比赛中,亚洲劲 旅中国台北队同样取得两连 胜,她们以10:0、19:0分别击 败中国香港队和泰国队;日本 队10:0战胜马来西亚队;菲 律宾队15:1轻取泰国队:韩国 队5:0战胜新加坡队。

15日,中国队将对阵马 来西亚队和泰国队。